

АДМИНИСТРАЦИЯ
СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ
СУМОН АРЫСКАН
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
«УЛУГ-ХЕМСКИЙ КОЖУУН
РЕСПУБЛИКИ ТЫВА»



668216, Республика Тыва, Улуг-Хемский район, с. Арыскан ул. Мира д.19, тел: 83943623005

«ТЫВА РЕСПУБЛИКАНЫЦ
УЛУГ-ХЕМ КОЖУУНУ»
МУНИЦИПАЛДЫГ РАЙОННУ҆
КӨДЭЭ ЧУРТТАКЧЫЛЫГ
АРЫСКАН СУМУ
ЧАГЫРГАЗЫ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
администрации сельского поселения с. Арыскан
Арыскан көдээ чурттакчылыг суму чагыргазыныц
ДОКТААЛЫ

от «22» января 2024 года

№6

**Об итогах социально-экономического развития сельского поселения сумона
Арыскан муниципального района «Улуг-Хемский кожуун
Республики Тыва» за 2023 год**

Заслушав доклад и обсудив на заседании коллегии информацию и.о. заместителя председателя администрации сельского поселения сумона Арыскан-Конгар Р. Д. «Об итогах социально-экономического развития сельского поселения с. Арыскан Улуг-Хемского кожууна Республики Тыва за 2023 год», администрация сельского поселения сумона Арыскан Улуг-Хемского кожууна

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять к сведению доклад «Об итогах социально-экономического развития сельского поселения сумона Арыскан Улуг-Хемского кожууна Республики Тыва за 2023 год».
2. Предоставить настоящую информацию в Хурал Представителей сельского поселения сумона Арыскан Улуг-Хемского кожууна.
3. Контроль над исполнением данного постановления оставляю за собой.

Председатель администрации
сельского поселения с. Арыскан:



Ш.Ч. Донгак

Приложение
к Постановлению администрации
сельского поселения
сумон Арыкан
№6 от «22» января 2024 г



**Отчет о проделанной работе за 2023 год
администрации сельского поселения с. Арыкан Улуг-Хемского кожууна**

Работа администрации сельского поселения с. Арыкан направлена на реализацию полномочий, в соответствии с федеральным законом № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».

Ключевой задачей администрации сельского поселения является исполнение полномочий, предусмотренных Уставом поселения в части обеспечения деятельности местного самоуправления. К первоочередным задачам относятся: исполнение бюджета поселения, организация благоустройства и озеленения территории, освещения улиц, обеспечение мер пожарной безопасности. Эти полномочия осуществляются путем организации повседневной работы администрации сельского поселения, подготовке нормативных документов, в том числе для рассмотрения Собранием депутатов, руководителей, активистов, проведения встреч с жителями поселения, осуществления личного приема граждан главой и председателем администрации сельского поселения и муниципальными служащими.

Для информирования населения о деятельности администрации сельского поселения используется официальный сайт администрации сельского поселения с. Арыкан <https://ulug-hem.rtyva.ru/node/20494/>, на котором размещается актуальная информация по вопросам бюджета поселения, благоустройства поселения, также размещаются нормативные правовые принятые администрацией сельского поселения.

Одно из приоритетных направлений работы администрации сельского поселения – это взаимодействие с жителями нашего поселения. При возникновении каких-либо вопросов жители поселения обращаются устно или письменно в администрацию сельского поселения с. Арыкан для решения самых насущных проблем. Работа с обращениями граждан является одним из важнейших направлений деятельности администрации сельского поселения с. Арыкан. В 2023 года в Администрацию сельского поселения с. Арыкан поступило 60 обращений, устных – 25, письменно - 33.

Чаще всего жители поселения обращались по вопросам благоустройства поселения - 93% обращений и гражданского правоотношения - 7% обращений.

Жители задавали вопросы по следующим направлениям:

- ведения домашнего хозяйства (корм для скота, расчистка путей чабанских стоянок) - 30 человек, 65% из общего числа обращений;

- электроэнергии - 10 человек, что составило 20% из общего числа обращений;

- по паводкам - 5 человек, 11% из общего числа обращений;

В области гражданского правоотношения:

- прочие – 15 человек, 25% общего числа обращений.

Все обращения граждан рассмотрены в соответствии с Федеральным законом от 26.04.2006 №59-ФЗ «О порядке обращений граждан Российской Федерации», в своей работе мы стремились к тому, чтобы ни одно обращение не осталось без внимания. Рассмотрены все заявления, большая часть обращений решена положительно.

В Администрацию сельского поселения с. Арыкан обратились с просьбой о выдаче:

- справок и выписок на ведение личного подсобного хозяйства - 306 человек;

- бытовых характеристик - 11 человек;

- о ходатайстве в центр социальной помощи семье и детям Улуг-Хемского кожууна о назначении социального проекта «Социальный уголь» - 9 семей.

- по проекту «Социальный контракт» - 2 человека.

В соответствии с Федеральным законом от 06.10.2013 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» за 2022 г. были подготовлены и рассмотрены совместно с Хуралом представителей сельского поселения с. Арыкан нормативные

правовые, направленные на решение вопросов местного значения в соответствии с полномочиями сельского поселения.

Администрацией сельского поселения с. Арыскан в отчетный период совместно с Хуралом представителей сельского поселения с. Арыскан обеспечивалась необходимая законотворческая деятельность. Специалистами администрации сельского поселения разрабатывались нормативные правовые акты, касающиеся обеспечения деятельности администрации сельского поселения в части решения вопросов местного значения, которые в последующем предлагались вниманию депутатов на рассмотрение и утверждение. За отчетный период специалистами администрации были подготовлены и внесены на рассмотрение 39 проект постановлений, регламентирующих основные вопросы деятельности администрации сельского поселения с. Арыскан.

Принятые нормативные правовые акты направлялись в единый регистр Министерства юстиции Республики Тыва для последующего их внесения в вышеуказанный регистр.

В целях реализации правотворческой деятельности органов прокуратуры и улучшению взаимодействия с законодательными (представительными) и исполнительными органами государственной власти и органов местного самоуправления, а также прокурорского надзора за законностью нормативных правовых актов органов местного самоуправления в органы прокуратуры направлено 39 нормативных правовых актов.

В рамках нормативной деятельности администрации издано 39 постановлений и 65 распоряжение по основной деятельности.

СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

Численность постоянного населения сумона на 01.04.2023 г. года составляет **647** человек по статданным, а фактически прописанных и проживающих на 01 апреля 740, все тувинской национальности, дворов всего 152.

Миграция (число прибывших за минусом числа выбывших) составляет 3 человека за аналогичный период 2021 года 4. В результате миграции из других поселений кожууна, прописаны с сельском поселении с. Арыскан, но фактически проживают и работают в основном городе Шагонар, в г. Кызыле.

Рождаемость и естественный прирост населения сумона, как и в республике, в целом остается высоким, что связано со стабилизацией и улучшением социально-экономического положения в обществе, а также реализацией ФЗ от 29.12.2006 N 256-ФЗ "О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей", которые предусматривают увеличение гарантированных выплат на детей, выплату средств по сертификату на "Материнский капитал".

В половозрастном составе населения по данным переписи численность женщин 320 и мужчин 318 человек. Однако, в детском и подростковом возрасте соотношение лиц мужского и женского примерно равны.

Уровень регистрируемой безработицы составляет 14%. Однако существует так называемая "скрытая безработица" (18%), когда уровень безработицы определяется по числу населения, активно ищущего работу и готового приступить к ней или имеющего желание организовать собственное дело, к числу активного населения. Несмотря на безработное положение молодежь сумона, развивают личное подсобное хозяйство. В каждом третьем доме имеется личное подсобное хозяйство.

Промышленность.

В сфере малого бизнеса работают 3 индивидуальных предпринимателей, 3 торговых точек, которые торгуют смешанными товарами

Инвестиции За отчетный период из зарегистрированных участников прошли 2 граждан из села на участие в программе «Социальный контракт», участников-получателей Социального контракта. Пока 1 из них включена в список, подошла очередь. По предварительным данным в список включаем 2 граждан.

Транспортный комплекс в отчетный период за 2023 год увеличились транспортные средства на 3 - 55 стало, что общее количество составляет 58 транспортных средств, в основном из них легковые, только 1 автомобиль марки уаз, 1 из них грузовые-3, тракторы - 5. Также

увеличились объемы грузоперевозок всеми видами транспорта на 8,1% и составляют 49 тн. груза, перевезено 459 пассажиров.

На отчетный период насчитывается 58 транспортных средств, в том числе легковых автомашин -51, грузового транспорта- 3, тракторы - 5.

Реализация национальных проектов.

На социально-экономическое развитие села заметное влияние оказывает реализация приоритетных национальных проектов. По проекту «Социальный уголь» 9 многодетных, «Народный картофель» в 2022 году получили 65 семей.

Агропромышленный комплекс

По состоянию на 1 июля 2023 года в селе имеется:

Имеется орошаемых земель 1203, в том числе:

- под зерновые культуры – 515 га;
- под сенокос- 241 га.
- пастбища-87
- прочие земли-47 га.

Из 169 домохозяйств держат подсобное хозяйство 92 семьи. Это значительно положительно, потому что большинство семей села обеспечивают себя из доходов личного подсобного хозяйства.

Поголовье скота на 01.07.2022 г.

КРС - 552, в т.ч. коровы - 307;

Свиньи - 27, свиноматки - 5;

Овцы и козы - 2298;

Птицы - 30;

Лошади - 456, в т.ч. конематки-87

Овощи в основном размещены в приусадебных участках населения и организаций, лишь 10% размещены на орошаемой пашне. Требуется восстановительные работы и капитальный ремонт оросительного канала «Кодурге», где требуется громадные средства. Из-за отсутствия воды 18% населения не посадили картофель и овощей.

БЮДЖЕТ

План по сбору собственных доходов за 4 квартал 2023 года составил 269 тыс.руб. Фактически исполнено 249,7 тыс.руб. План выполнен на 92,8%.

Исполнение доходной части бюджета

№	Код	Наименование доходов	План	Испол.	%
	18210102021011000110	Подоходный налог	62	73,0	117,8%
	18210503000012000110	Единый сельхозналог	2	1,5	76,8%
	18210601030101000110	Налог на им. физ.лиц	35	8,9	25,4%
	18210606013101000110	Земельный налог	103	152,1	147,7%
	96310804020011000110	Госпошлина	22	4,5	20,4%
	96311714030100000180	Средства самообложения граждан	21	5,9	59%
	ВСЕГО СОБСТВЕННЫХ ДОХОДОВ		269	249,7	92,8%

Из финансового управления за 12 месяцев 2023 год в бюджет администрации поселения Арыкан поступило доходов всего 4 119,1 тыс.руб., в том числе собственных доходов 249,7 тыс.руб., по расходам 4 130,6 тыс.руб.

- на аппарат – 1 442,1 тыс. руб
- на председателя администрации – 746,2 тыс. руб
- на хурал представителей – 27,9 тыс.руб
- на тех персонал – 1 357,3 тыс. руб.
- на воинский учет — 143,0 тыс.руб.
- на прочие расходы – 291,9 тыс. руб.

Расшифровка к расходной части бюджета:

По Хуралу Представителей расходы всего 27,9 тыс.руб.

210 - Оплата труда – 27,9

211 - Заработка плата – 27,9

По аппарату расходы всего: 1 442,1 тыс.руб.

210 - Оплата труда – 1 339,8

211 - Заработка плата – 1016,0

213 - Начисления на оплату труда – 323,8

220 - Приобретение услуг – 223,2 в том числе:

221 – Услуги связи – 69,4

223 – Коммунальные услуги – 153,8

Расходы на председателя администрации: 746,2 тыс. руб.

210 - Оплата труда – 746,2

211 - Заработка плата – 569,7

213 - Начисления на оплату труда – 176,5

Расходы на тех персонал администрации: 1 357,3 тыс. руб.

210 - Оплата труда – 1 357,3

211 - Заработка плата – 1044,0

213 - Начисления на оплату труда – 313,3

По воинскому учету – 143,0 тыс.руб

210 – Оплата труда – 143,0

211 – Заработка плата – 105,9

213 – Начисления на оплату труда – 32,0

244 - За канцтовары -5,0

По прочим расходам – 291,9 тыс. руб

290 - На проведение мероприятий – 80,0

323 – На социальное обеспечение граждан – 61,8

340 - Увеличение стоимости материальных запасов – 143,1 тыс. руб.

340 – На ГСМ – 7,0

ЗДРАВОХРАНЕНИЕ

В ФАПе с. Арыскан работают 1 медработник и 1 санитарка. За 2023 год родились 9 ребенка, умершие – 10.

Ведется прием больных и детей. В течении отчетного периода на приеме обследовались 238 человек, процедура 212, патронажи детей до 1 года и беременных - 281 раз. Вызова на дому - 96 человек. Им оказана медицинская помощь.

На тубучете состоит всего: 4 больных. По беременности 5 женщины.

Во время передвижного рентгена мы получили 97% охвата населения.

БЛАГОУСТРОЙСТВО

Без привлечения бюджетных средств администрацией сельского поселения с. Арыскан были организованы и проведены субботники по уборке территорий мест общего пользования, неоднократной уборке мусора вдоль внутрипоселковых дорог.

В муниципальном этапе губернаторского проекта «Чистый район, чистое село» администрация Улуг-Хемского кожууна поощрили с. Арыскан уличными тренажёрами.

На странице в контакте администрации сельского поселения с. Арыскан размещена вся необходимая информация по вопросам благоустройство и озеленение.

ВОЛОНТЕРСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Волонтеры нашего села активно приняли на мероприятия Голосования за благоустройство 2023 Республики Тыва. Активисты организовали уборка снега около площади «Субурган».

Активно приняли участие в акции «Шагаа сону» участникам СВО.

За год волонтеры собрали 23 350 (двадцать три тысячи триста пятьдесят) рублей 00 копеек. Купили материалы для маскировочной сети. Волонтеры плели 9 маскировочных сетей (7 больших, 2 для снайперских.

ЗАЩИТА НАСЕЛЕНИЯ И ТЕРРИТОРИИ ОТ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ, ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И БЕЗОПАСНОСТИ ЛЮДЕЙ НА ВОДНЫХ ОБЪЕКТАХ

Разработаны и уточнены нормативные документы по защите населения и территории от чрезвычайных ситуаций, обеспечение пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах; план действий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера сельского поселения с. Арыкан;

В рамках обеспечения первичных мер пожарной безопасности на территории сельского поселения откорректированы и принятые нормативно-правовые акты по пожарной безопасности; откорректированы участки территории поселения, подверженные угрозе природных пожаров; разработаны паспорта участков населенных пунктов; актуализирована информация о количестве добровольных пожарных дружин.

В 1 полугодии 2023 года на территории сельского поселения с. Арыкан пожаров не зарегистрировано.

Организована пропаганда мероприятий по защите населения и территорий области от ЧС природного и техногенного характера, обеспечению пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах путем вручения памяток и на странице в контакте администрации сельского поселения с. Арыкан.

Систематически проводится профилактическая работа с многодетными семьями с вручением памяток, а также в целях профилактики несчастных случаев в летний период о правилах поведения на водоемах и запрете купания в запрещенных местах для купания. Администрацией сельского поселения продолжается дежурства по графику добровольной народной дружины.

На сегодня систематизирована работа по профилактике правонарушений. Администрация сельского поселения тесно взаимодействуют со школами, СДК, участковыми больницами и другими организациями, проводятся патронажи на дом, дежурства ДНД. В учет охваченных кружковыми занятиями детей, состоящих на учете КДН и ЗП, ПДН составляет 5 человек.

В августовском совещании наша школа награждена Почетной грамотой Управления образования в номинации «Лучшая школа по профилактике правонарушений» по итогам 2022-2023 учебного года.

РАЗВИТИЕ СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ

Культура, спорт и молодежь

Администрация сельского поселения с. Арыкан является учредителем муниципального учреждения культуры: СДК имени Алексея Хурак. В первом полугодии 2023 года были проведены мероприятия по обеспечению эффективной работы учреждения, осуществлению их деятельности на более качественном уровне. Учреждение культуры сельского поселения обеспечивают максимальную доступность и возможности реализации творческого и интеллектуального потенциала для жителей поселения.

За 9 месяцев 2023 г. в МБУ СДК с. Арыкан всего проведено 97 культурно-массовых мероприятий. За 9 месяцев в онлайн форматах было проведено 3 КММ. Увеличение количества офлайн мероприятий на 75,3 % по сравнению с аналогичным периодом прошлого года (АППГ), (за 9 мес. 2022 г. – 73 офлайн КММ).

Охват посетителей за 9 месяцев составило 8159 человек, онлайн форме 8159 (за 9 мес. 2023 г. – 4093 человек).

В том числе **на платной основе** проведено 38 культурно-массовых мероприятий (за 9 мес. 2022 г. – 28), число посетителей 2305 человек, (в 9 мес. 2022 г. – 2003 посетителей).

Культурно-досуговые формирования Клубные формирования 2022 - 2023 гг.

		За 3 квартал 2022	За 3 квартал 2023
1.	Количество формирований	19	19
	Количество участников в них	274	274
2.	Из них для детей до 14 лет	8	8
	в них участников	115	115

3.	Для молодежи от 15 до 24 лет в них участников	7 130	7 130
----	--	----------	----------

На долю детских и подростковых, молодежных приходится 73% всех клубных формирований – это хоровые, хореографические, театральные, вокальные, изобразительного искусства, народных промыслов, прочие.

Во втором квартале самыми масштабными мероприятиями стали сумонный конкурс «Две Звезды-2023», а также, кожуунный конкурс вокального творчества «Две Звезды-2023» приуроченные к 100-летию Улуг-Хемского кожууна и 135-летию города Шагонар. Также был проведен сумонный конкурс «Башкы болгаш Оореничи» посвященному Году Педагога и Наставника.

Помимо основной деятельности по организации досуга населения, основными направлениями деятельности учреждений культуры и искусства стали: работа *по профилактике асоциальных явлений среди детей и молодежи*.

Мероприятия по направлениям деятельности

Акция "Твое здоровье-это важно", лекция "Будущее в наших руках", вечер отдыха "Наше будущее", вечер отдыха с беседой "Чистые помыслы", вечер отдыха для старшеклассников "Правила жизни", веселая эстафета школьников.

Мероприятия по приоритетным направлениям

К 150-летию С.В. Рахманинова лекция "Жизнь и творчество Рахманинова", день защитника Отечества конкурс "А ну-ка, парни!", сумонный конкурс "Две Звезды", беседа "Спорт-великая сила", мастер-класс "Кажык", мастер-класс "Чавага, боошкун", турнир по шахматам, вечер с караоке "Песни от души", вечер отдыха "День Святого Валентина", сумонный конкурс "Салют Победы".

Мероприятия с разными категориями населения

Национальный праздник "Шагаа", конкурс "Мисс и Мистер", акция "Твое здоровье-это важно", конкурс национальной одежды "Тыва хевим чоргааралым", вечер отдыха "Ностальжи", вечер отдыха с игровой программой "Танцевальный калейдоскоп", вечер отдыха "С 8 марта!", мастер-класс "Шыва тон", зимние посиделки с игровой программой, участие в кожуунном конкурсе "С 1000 взгляда", выставка НХП и ДПИ "Золотых рук творенье", кожуунный конкурс "Две звезды", выставка книг писателей Улуг-Хемского кожууна, показ сказки "Репа" посредством пальчикового театра, вечер отдыха "С днем работника культуры!", сумонный конкурс «Башкы болгаш оореничи».

Наши достижения в муниципальном этапе по культуре

«Любовь с 1000 взгляда» - семья Наважап получили номинация «1000 дугаар коруштен огбуле» и денежный сертификат 5000 р.

«Кадын 2023» - Донгак Шончалай Чаш-ооловна получила номинация «Уран кыс удазынга ораашпас» и денежный сертификат 2000 р.

«Шулкетерим чуглendirgen Улуг-Хемим» получили ждипломы за активное участие Саржат-олл В. В., Наважап Н. Н., Сарбыкай Ч. М., Сат О. О., Донгак Ш. Ч., Биче-оол А. Э., Конгар Р. Д..

«Тыва бистин оргээвис» коллектив с. Арыскан присуждается в номинации «За сплоченность и любовь к творчеству» и денежный сертификат 5000 р., в личном составе Монгуш Монгун-оол и Донгак Шончалай награждены грамотами в номинации «Надежа фестиваля» и денежные сертификаты в сумме 2000 р.

ВДЦ «Детвора» с. Арыскан активно приняли участие в конкурсе «Мисс и мистер 2023» и заняли почетное 2 место. Мисс – Очур Долчанмаа, мистер – Самбуу Карим.

Конкурс рисунков и подделок ВДЦ «Детвора» активно приняли участие слудеющие воспитанники:

Младшим звене

1. Донгак Очуржап – 2 место

Старшем звене

2. Самбуу Карим -1 место

3. Начынак Долбан-2 место

4. Донгак Базаржап -3 место

В номинации – Начынак Дамерлан.

Всероссийской акции «Расул Гамзатов глазами детей» участвовала ученица 7 класса Кыргыс Дарыма. Стихотворение «Хочу любовь провозгласить страною».

СПОРТ

За год проведены 46 спортивно-массовых мероприятий, по 23 видам спорта, привлечено 1023 чел., израсходовано 57.000 рублей из спонсорских средств (68 000).

По плану в праздничные дни 6 января под руководством председателя Совета Отцов Санчай-оол Ш. К. прошел турнир по «Шахмату» среди взрослых населений. 7 января 2023 года Женсовет с. Арыскан проводил соревнование по настольному теннису среди взрослого населения.

Администрация сельского поселения с участием общественных советов провели соревнования по борьбе среди школьников от 2012-2006 года рождения «Хуреш» - «Стенка на стенку».

По плану администрации сельского поселения в феврале месяце проведена «Волейбол» среди агитквартир, среди организаций, провели МБОУ СОШ с. Арыскан.

В честь национального праздника «Шагаа» проведены следующие спортивные мероприятия: Соревнование по национальному спорту Хуреш среди юношей сумона от 18 лет и старше, Шахмат, Тевек, Канат, Альт шалбадаары, Альт эзертээри, Хендирбе сый шавары, Хой кодурери, Даш кодурери. В конце марта провели 1 летнюю спартакиаду по видам спорта среди различных групп и возрастных категорий граждан сумона.

Во исполнении распоряжении Правительства Республики Тыва от 10.01.2023 «4-р «О подготовке и проведении республиканской спартакиады между муниципальными образованиями Республики Тыва по видам спорта среди различных групп населения «1 летняя спартакиада Республики Тыва» администрация сельского поселения с. Арыскан активно приняли в 1 летней спартакиады по видам спорта среди различных групп и возрастных категорий граждан кожууна и Республики.

В соревновании приняли активное участие как жители сельского поселения, так и работники администрации поселения.

По итогам муниципальном этапе соревнований команды сельского поселения заняли следующие места:

1. 15 апреля 2023 года по настольному теннису до 17 лет
 - ✓ общекомандный заняли 3 место МБОУ СОШ с. Арыскан
 - ✓ в личном среди девушек 3 место заняла - Мунзук Анзат.

2. по шахматам и шашкам от 18 лет до 39 лет:

В личном соревновании среди женщин

- ✓ 1 место – Мунзук Анзат Азиятовна
- ✓ 2 место – Доктугу Ажыкмаа Робертовна
- ✓ 3 место – Санчай-оол Алдынай Ранисовна

По шашкам:

- ✓ 3 место – Куулар Альфия Юрьевна

3. по шахматам и шашкам от 40 лет до 55 лет:

В личном соревновании среди женщин

- ✓ 1 место – Бадынам Саида Сундуевна
- ✓ 2 место – Донгак Шончалай Чаш-ооловна
- ✓ 3 место – Байыр Айланмаа Маадыр-ооловна

По шашкам:

- ✓ 3 место – Бадынам Саида Сундуевна

Среди мужчин по шахматам

- ✓ 3 место – Кыргыс Экер Шолбанович

4. Женский волейбол и баскетбол от 40 лет до 55 лет:

- в составе сборной команды сельского поселения приняли участие в соревновании по женскому волейболу и баскетболу, по итогам соревнований команда заняла почетное II место по волееболу и баскетболу.

5. Легкая атлетика от 40 лет до 55 лет:

- ✓ 1 место – Кунгаа Арзылак Александрович
- ✓ 3 место – Сарыг-оол Радик Васильевич

6. Мини-футбол от 40 лет до 55 лет: по мини-футболу заняли почетное 1 место.

7. ГТО: 3 место заняла Байыр Айланмаа Маадыр-ооловна среди возрастных категорий от 40 до 55 лет

В общекомандном зачете наша команда с. Арыскан заняли почетное III место в республиканской спартакиаде между муниципальными образованиями Республики Тыва по видам спорта среди различных групп и возрастных категорий населения.

РАЗВИТИЕ ОБРАЗОВАНИЯ

1. МОУ СОШ с.Арыскан

В конце учебного года - 129 учащихся (54 девочек и 75 мальчиков): 1 класс - 12, 2 класс - 13, 3 класс- 14, 4 класс - 15, 5 класс - 14, 6 класс - 13, 7 класс - 9, 8 класс – 16, 9 класс – 10, 10 класс-8 и 11 класс – 5 учащихся.

Социальный паспорт школы

- Всего обучающихся – в начале 2023-2024 учебного года - 127 человек (девочек – 58, мальчиков - 69), в конце 2 четверти – 126 учащихся (девочки-58, мальчики -68)
- Количество учащихся (1-4) – 47; (5-9) –67; (10-11) – 12
- ПДН-О
- ВШУ-О
- Группа риска – 5
- Инвалиды - 2
- Всего семей – 70 (125)
- Полных семей – 53 (100)
- Неполных семей – 17 (25)
- С отчимами – 5 семей (в них детей - 11)
- С судимостью – 11 (19)
- В местах лишения свободы – 2 (4 детей)
- Малообеспеченных семей – 65 (125)
- Благополучных семей – 5 (7)
- Неблагополучных семей – 3 (в них детей - 11)
- Многодетных семей – 31 (в них детей- 68 учатся)
- СОП – 1
- Опекуны – 0.

В школе работают 19 учителей. Учителей с высшим образованием - 11, со средним педагогическим образованием - 8. По показателю квалификационной категории: высшую категорию имеют – 5 учителя, первую - 6. Учителя, которые не имеют категорию, они относятся к числу молодых специалистов, их - 3. Педагогов- мужчин – 3, и все они являются выпускниками нашей школы.

Учебно-воспитательная работа ведется по утвержденным планам и программам. За 2023 год по школе проведены все запланированные мероприятия. И обучающиеся и учителя активно участвуют в объявленных конкурсах, мероприятиях, соревнованиях разного уровня от школьных до республиканских.

2023 год президентом нашей страны В.В. Путиным объявлен годом педагога-наставника. В кожуунном этапе конкурса педагогического мастерства «Учитель года» участвовали следующие учителя – Монгуш Марина Хирлиг-ооловна, учитель начальных классов, Конгар Роляна Данововна, учитель начальных классов и Суруу Аляна Сандак-Доржуевна, учитель русского языка и литературы. Учителя очень хорошо участвовали в конкурсах Суруу А.С-Д стала победителем «всероссийского мастер –класса учителей родного, в том числе русского, языка – 2023» в муниципальном этапе. Конгар Роляна Данововна, заняла 3 место конкурсе «Воспитать человека». Конкурсанты награждены грамотами и денежными поощрениями.

Суруу Аляна Сандак-Доржуевна достойно представила наш кожуун в республике в региональном уровне Всероссийских конкурсов педагогического мастерства «Всероссийский мастер-класс учителей родного, в том числе русского, языка – 2023» и награждена грамотой Министерства образования Республики Тыва в номинации «За педагогическое мастерство». Это очень большая работа педагога и поддержка коллектива.

Кроме обучения ведется и воспитательная работа. Воспитательная деятельность планируется и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания. Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины. По воспитательной части проведены следующие мероприятия.

- ✓ Месячник «Оборонно-массовый и военно-патриотический месячник» с 23 января по 23 февраля 2023 г. В рамках месячника красочно оформили фойе, классы. Открытие месячника начали с торжественной линейки.
- ✓ Проведены «Уроки мужества» с 1-10 классы, с участниками боевых действий Афганистана Шойдак Мерген Эреп-ооловичем, Александром Ензакпановичем и участником СВО на Украине Лопсан-Комбу Кан-Демир Сергековичем, героем передачи Россия 2. Малахова;
- ✓ Приняли участие во Всероссийской акции взаимопомощи #МыВместе# «Фронтовая открытка», к празднованию Шагаа и Дню Защитника Отечества, ребята изготовили открытки-пожелания военнослужащим, написали письма военнослужащим, находящимся в специальной военной операции на Украине;
- ✓ Участвовали в муниципальном этапе 21 республиканского фестивале детско-юношеского творчества «Салют Победы», посвященного 78-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов и военнослужащим специальной военной операции. Были награждены грамотной в номинации «За лучшее сценарное мастерство» и сертификатом на сумму 2000 рублей.
- ✓ Команда из 2 учащихся (Биче-оол Аймира, Савыр Саглаш, учащиеся 8 класса) участвовали в республиканском конкурсе «Музей и дети», заняли 3 место в «Викторине по литературным героям»
- ✓ В торжественной обстановке провели открытие года педагога наставника в школе с приглашением педагогов-ветеранов.

Постоянно ведутся мероприятия по профилактике правонарушений, за 1 квартал социальным педагогом школы проведены следующие мероприятия:

1. Вечерние рейды по составленному графику.
2. Беседа «Кража и их последствия» в 6, 8 классе,
3. День правовой помощи учащимся в 6,7,8, 9, 10-11 классах
4. Профилактическая беседа с родителями 9, 11 классов.
5. Профилактические беседы «Комендантский час».
6. Просмотр видеофильмов «Последствия в сети интернет»

Психологопедагогическое сопровождение образовательного процесса способствует созданию оптимальных условий для сохранения психологического здоровья субъектов образовательного процесса.

Работа педагога-психолога проводилась в нескольких направлениях:

1. Активное взаимодействие с учащимися
2. Диагностическая деятельность
3. Коррекционная работа
4. Психопрофилактическая деятельность

Велась работа с трудными детьми, тестирование «детей группы риска», в том числе посещение на дому, личные беседы, консультации с родителями. Давались рекомендации учителям-предметникам, классным руководителям. С детьми проводилась профилактические беседы, индивидуальные консультации.

На основании письма ГБУ РЦ ПМСС «Сайзырал» от 20 февраля 2023 года с 27 февраля по 20 марта 2023 года 2-ой этап Мониторинга психологического здоровья и Месячник психологической безопасности.

На основании полученных результатов диагностики были выявлены 2 обучающихся, нуждающихся в индивидуальной психолого-педагогической помощи. В связи с этим были скорректированы планы классных руководителей по индивидуальной работе с детьми и коллективом в целом.

С данными учащимися совместно с классными руководителями по выявленным поведениям с обучающихся были проведены индивидуальные и групповые профилактико-просветительские и коррекционные работы.

Результат данной работы имеет средне положительную динамику.

Большая часть работы с родителями сводилась к индивидуальным консультациям и личным беседам по вопросам воспитания и проблемам межличностных отношений в семье.

Проведен ряд коррекционно-развивающих занятий с детьми группы риска по темам: «Беседа о здоровом образе жизни»; «Мои интересы»; «Какой я»; «За что меня можно уважать».

Одним из приоритетных задач учебной части является подготовка учащихся к Государственной итоговой аттестации. В этом году в 9 классе -10 выпускников, в 11 классе – 5. Все выпускники 11 класса получили аттестаты о полном среднем образовании и все удачно сдали ЕГЭ. В 9 классе – 9 выпускников получили аттестат, а 1 ученик Даваа Ай-Хаан остался на осенние пересдачи, по 3 предметам получил двойки - математика, обществознание, география.

СП детский сад «Сайллык» МБОУ СОШ с. Арыскан

Всего в коллективе 18 человек, из них воспитателей 6.

В 2023 учебном году на первый поток было подано 5 заявлений на аттестацию: трем воспитателям присвоена высшая квалификационная категория. И одна воспитательница защитилась и тоже ей присвоили 1квалификационную категорию. На данный момент воспитатели 100% имеют категории.

Детей 46 по АИС комплектованию.

Всего две группы: Младшая группа «Чочагай» - 16 детей. Средняя и группа кратковременного пребывания -30.

С детьми участвуем на различных мероприятиях. На кожууном спортивном мероприятии «Хуреш в детские сады» наши дети занимали призовые места.

В конкурсе чтецов «Мамочка любимая моя» среди воспитанников младшего дошкольного возраста ДОУ Улуг-Хемского кожууна наша воспитанница Ооржак Йоланды была удостоена в номинации «Самое прикосновенное исполнение».

Коллектив детского сада также по мере возможности принимает участие в жизни села и кожууна. Неоднократно были награждены денежными призами администрации нашего села и приобрели электрический водонагреватель для детского сада на награжденные деньги коллектива.

Приобрели детские кабинки для одежды на 115.200 (сто пятнадцать тысяча двести рублей). Недавно сгорели телевизор, ноутбуки т.к произошло короткое замыкание. Требуется замена СИПкабеля 25 метр.

Все воспитатели собрали деньги и сданную на ремонт телевизор забрали. Данный инвентарь очень нужен был т.к все мероприятия и занятия проводятся в основном через различные проекты. Коллектив собрали уражай:

- свеклу 23 кг
- морковь 18 кг
- картофель 98 кг.

Все работники детского сада привиты, медосмотр прошли до 20 августа 100%.

ОБЩЕСТВЕННЫЕ СОВЕТЫ

По состоянию на 30.03.2023 года численность молодежи от 14 до 30 лет составляет 168 чел.

Создан Совет молодежи в сумоне, руководителем является Кыргыс Ш. Н., совет женщин, руководитель Байыр А.М., совет отцов, руководитель Санчай-оол Ш.К., совет ветеранов, руководитель Конгар Р. Д., председатель общественного совета Кыргыс Ч.М.

По плану в праздничные дни 6 января под руководством председателя Совета Отцов Санчай-оол Ш. К. прошел турнир по «Шахмату» среди взрослых населений. 7 января 2023 года Женсовет с. Арыскан проводил соревнование по настольному теннису среди взрослого населения.

4 марта в честь празднования 100-летия Улуг- Хемского кожууна и 135- летия г. Шагонар, Совет женщин провели кожуунный конкурс «2 ЗВЕЗДЫ».

7 марта в честь Международного женского дня, совет отцов под руководством председателя совета Санчай- оол Ш.К. организовали турнир по настольному теннису среди женщин сельского поселения с. Арыскан.

Еще активисты члены общественных советов активно приняли участие в восстановительных работах оросительного канала «Кодурге». И еще активно принимают участия по плетению маскировочных сеток и благотворительном акции «Теплая зима для героя».

Проблемные вопросы и задачи на отчетном периоде 2023 года:

В целях благоустройства территории поселения в 2023 году планируется выполнение столб электрических сетей (изношенность (в аварийном состоянии)), то есть замена старых опор на новых.

На следующий год планируем решить один из важнейших проблемных вопросов

- уличное освещение внутри сумона.
- обновить счетчики на скважинах в сумме 5700 рублей, обновить резервуар скважины на улице Гагарина д.25 в сумме 40500 рублей.